

# По закону, по совести

Провогаданы, кажется, все мыслимые и немыслимые свободы. Законы пишутся каждый день, но человек так и остается бесправным и незащищенным от произвола чиновников, работников и торговой мафии, от насилие и вандализма на улицах.

Возрамы нравственные устои. Настя открыты двери для и лицемерию, цинизму и предательству, а в качестве мерила человеческих ценностей нам навязывают денежные мешок. Вот почему, во всем скромной статистике, жертвами преступлений ежегодно становится более 3 млн. человек. Число уголовных правонарушений каждый год увеличивается почти на одну треть. На столько же устойчиво снижается объемы промышленного производства и валовой национальный продукт.

Ничего в обществе правит бал обман и лицемерие, взятки и коррупция. Они поразили все органы власти сверху до низу. А пора бы понять, что любое несправедливое, тем более широчайшее распределение и перераспределение материальных ценностей, как сейчас, неизбежно породит массовые противоречия, конфликты, способные вылиться в большой бунт. Это попытка собственными руками заложить мину под своей же дом.

Пора понять и президенту В. Ельцину, что после того, как он влепил на итоги мартовского референдума 1991 года, на союзную и республиканскую конституции, он не может требовать законодательных актов, строгого исполнения ими предписаний и указов. Ельцинская «гражданственность» в политике, в личном поведении выдалась всему обществу. Оно стало таким же непредсказуемым и необузданным.

Где же выход? Его пытаются найти в создании каких-то новых координационных структур в борьбе с преступностью, в проведении многочисленных совещаний на всех уровнях, в ничтоже не значащих заявлениях. В создании частных сыска, охранительных служб. Три года назад нас заверили, что они спасут страну от преступников. Не спасли. Как раз наоборот.

Теперь пытаются снять всякие ограничения с продажи населению огнестрельного оружия. Могу заверить — опасный это путь. Особенно в условиях острой социальной напряженности, массовых национальных столкновений и конфликтов. Мы можем уподобиться самоубийцам, но трагедия как раз и заключается в слишком большой милитаризации нашего общества.

И все-таки выход есть. Он в смене нынешней власти, погрязшей в коррупции и рабстве, ставшей источником и олицетворением нравственной деградации, правового разложения и беззакония. В смене нынешнего руководства правоохранительных органов, оказавшего неспособным честно и принципиально противостоять произволу в высших эшелонах власти. Он в духовном оздоровлении, радикальной чистке армии, органов безопасности, прокуратуры, МВД от случайных людей, пришедших в них на волне широкой «демократизации». В создании надежной системы контрольных, финансовых органов. В повышении требовательности и постоянной отчетности должностных лиц.

Он в обращении нашего общества к вечным человеческим ценностям, таким, как истина, патриотизм, честь, долг и совесть.

Виктор ИЛЮХИН.



Газета основана 5 мая 1912 года по инициативе В. И. Ленина

# ПРАВДА

СРЕДА 7 апрель 1993 года № 66 (27020) Цена свободная

## Коротко и ясно

### Взрыв в Томске-7

Вчера на Сибирском хикокомбинате (Томск-7) произошел взрыв емкости с урановым производственным раствором средней активности. Пострадавших нет. Очаг радиационного загрязнения составляет несколько сот квадратных метров, уровень загрязнения — в центре от нескольких миллиреинтов в час на периферии.

По предварительным данным, авария соответствует третьему уровню по международной шкале. Милые посылки координата вне опасности. Созданы комиссии по выяснению причин взрыва и штаб по ликвидации последствий аварии. (Соб. инф.)

### Субботник остается ленинским

Рабочие ПО «Тульский патронный завод» государственного предприятия «Тулоачин» Ерремского биохимического завода и ряд других трудовых коллективов Тулы и области выступили с инициативой провести 17 апреля коммунистический субботник, посвященный очередной годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Зарегистрировано в этот день непосредственно на производстве и в других местах средства предлагается использовать для поддержки малоимущих, многодетных семей.

Николай КИРПЕВ.

### В Брянске из кронов течет молоко

В эти дни из водопроводных кронов в домах жителей Брянска вместо привычной влаги неожиданно пошел... молоко. Правда, в отличие от обычного оно сильно разлит и горьковатое. Оказалось, усиленное хлорирование воды не случайно — вот уже более недели в пробках, взятых на анализ из источников питьевой воды, службой санитарнадзора обнаруживался фенол.

Михаил АТАМАНЕНКО.

### Молоток для женщин

Чудо-молоток изобрел Е. Жуков, предложивший свою разработку Екатеринбургскому институту технико-экономического творчества и патентоведения ВОИР. Приспособление позволяет испытывать в ассоциации «Идеал». Восемь из каждых десяти гаоцдей, забитых в экспериментальные доски, легко извлекаются этим же молотком, не травмируя ни ногтей, ни голеней. (Европейско-азиатские новости).

### Вспомни край спасенный

Фотомонтажом о детях, чьи судьбы обогнала Великая Отечественная, началась подготовка к празднованию 50-летия освобождения Украины от гитлеровских захватчиков, которое будет отмечаться в октябре 1994 года. Виктор ДРОЗД.

# Как дальше жить будем? —

вот вопрос, с которым идут на референдум миллионы обездоленных россиян

## «Красный телефон» социологов:

257-30-20, 257-34-80

132 звонка. А поскольку большинство высказали не только свое мнение, но и мнение родных, знакомых, товарищей по работе, выступили по поручению членов тех или иных общественных организаций, то количество людей, отнесящих социологам «Правда», составило 13.075 человек.

От имени 13 членов первичной парторганизации РЭУ № 3 бывшего Первомайского района Москвы доложил член партбюро В. Костиков. Председатели Совета ветеранов города Тагарина и Тагаринского района Смоленской области М. Горов выказали мнение его членов. 5 апреля состоялось заседание президиума совета, где от имени 12.700 человек было высказано единодушное недовольство нынешней политикой президента Ельцина. Многие респонденты, позволившие нам, возмущены работой средств массовой информации, особенно телевидения, которые постоянно врут людям, что рейтинг В. Ельцина достаточно высок. Жизнь дорожает, люди нищают, а их пытаются убедить в обратном. «Этого просто не может быть, — с возмущением го-

ворил москвич Сапожников. — Это самый настоящий обман. Сколько может он продолжаться и о какой поддержке президенту может идти речь? И мой близкий будем голосовать за отставку Ельцина, призываем к этому и вас, россияне».

Подведем итоги. На первый вопрос — доверяете ли вы Президенту РФ В. Ельцину? — утвердительно ответили 2 человека и отрицательно 13.073 человека. На второй вопрос — поддерживаете ли вы социально-экономическую политику, осуществляемую Президентом РФ и правительством РФ с 1992 года? — однозначно не ответил никто. Что касается досрочных выборов президента, то против них высказался лишь один человек. На досрочных выборах народных депутатов РФ настаивает 41 человек, 13.053 человека считают, что депутаты должны продолжать свою работу. Как многие говорили, последний съезд был для них хорошей школой и многому научил.

«Красный телефон» социологов 257-30-20 и 257-34-80 работает с 17.00 до 20.00.

Наталья ИВАНОВА.

## Татарстан помнит...

Президиум Верховного Совета Республики Татарстан принял постановление об обеспечении прав граждан республики на участие в референдуме, который проводится в Российской Федерации 25 апреля. Это решение логически вытекает из новой Конституции Татарстана, согласно которой граждане республики имеют и гражданство Российской Федерации.

Президент Татарстана М. Шаймиев в одном из своих интервью сделал прогноз: жители республики отнесутся к предстоящему референдуму «более чем сдержанно», поскольку они не забыли грубого давления местных властей, которое было оказано на республику во время референдума в Татарстане, посвященного повышению его государственного статуса.

Судя по недавним заявлениям политических организаций, прогноз президента может сбываться — единого взгляда на референдум не предвидится.

Так, если Совет демократических реформ Татарстана намерен в единомыслии поддержать Ельцина и его политику, то организация коммунистов Татарстана собирается выразить недовольство Президенту Российской Федерации и, наоборот, существует таящая под референдумом инициатива Татарстана нечего и думать об участии в делах «соседнего государства». Своих проблем хватает...

Николай МОРОЗОВ. (Корр. «Правды»).



Нарисовал Александр УМЯРОВ.

# Фальсификация исключена,

## заверяет председатель Центральной комиссии всероссийского референдума Василий КАЗАКОВ

Василий Иванович, 25 апреля не за горами. Что уже удалось сделать вашей комиссии? — Политико, агитационной работы заниматься не вправе. Заботы — чисто организационные. Прежде всего, на последнем заседании комиссии были утверждены календарные сроки мероприятия по подготовке и проведению референдума. Так, до 10 апреля должно быть закончено образование участков и участков комиссий. Не позднее 11 апреля население известят о месте и времени голосования. К 15 апреля будут готовы и представлены для ознакомления всем желающим списки избирателей. С 16 апреля начнется выдача открепительных удостоверений тем, кто уезжает в отпуск или командировку. Не позже чем за три дня до даты референдума все участки должны получить бюллетени — их образцы мы уже утвердили... — Смогут ли участвовать в голосовании наши военные, которые служат за границей? — Разумеется. Даже если ты, допустим, призан в Туркменистива, и служишь в российской части, дислоцированной в Прибалтике. Вместе с офицерами, прапорщиками, сержантами будут голосовать и взрослые члены их семей. Кстати, студенты, которые до учебы в российской вузах жили, например, в Украине, также имеют право на участие в референдуме.

— А как будет русским, которые после распада Союза оказались в ближнем зарубежье? — Если они успеют оформить российское гражданство, то при личном обращении в посольство или консульство РФ им будет предоставлена возможность проголосовать. Точно такой же порядок установлен для россиян, постоянно живущих в дальнем зарубежье или туда командированных.

— Представим теперь, что некая командирова в Караганду, Российское посольство — в столице Казахстана. Не поведу же я в такую даль... — Вы можете проголосовать по месту своего постоянного жительства досрочно — за две недели до официальной даты референдума.

— В нем намерены участвовать все республиканские, входящие в состав Российской Федерации? — Образовано 89 избирательных округов — по числу республик, краев, областей, да плюс Москва и Петербург. Официальных откликов мы пока ни от кого не получили — даже от Чечни.

— Каков порядок подсчета голосов? — Для каждого из четырех вопросов предусмотрен свой бюллетень. И, естественно, считать голоса также будут отдельно. Результаты заносятся в протокол и скрепляются подписями членов участковой комиссии.

— Многие читатели волнуют: не окажется ли результаты «подтасованными»? — Фальсификация практически исключена. Ведь теперь каждый избиратель, получая бюллетень, будет обязательно распечатывать. На их обратной стороне должны стоять автограф члена комиссии, выдавшего бюллетень. Неполноценные бланки сразу после вскрытия пункта для голосования «гасятся». К тому же весь процесс выдачи бюллетеней, подсчета голосов будет под бдительным оком депутатов, журналистов, предста-

вителей различных, соперничающих друг с другом политических партий. Так что чем больше там будет наблюдателей «всех мастей», тем лучше. — Какими, на ваш взгляд, будут результаты референдума? — Думаю, в голосовании примут участие процентов шестьдесят из ста шести с лишним миллионов граждан, внесенных в списки. По четвертому вопросу — о досрочных переВыборах депутатского корпуса — ожидаю положительный ответ. На одобрение народом социально-экономической политики, проводимой президентом и правительством, вряд ли можно рассчитывать. А по остальным двум вопросам прогнозировать не берусь. — И когда станут известны окончательные итоги голосования? — Мы подведем их через десять дней после референдума. А опубликуем не позднее 8 мая.

Вопросы задавал Николай МУСМЕНКО.

решение и готов эту поддержку выразить в любой форме. В Гуслинском в телефонном разговоре был краток. — То, что сделал Верховный Совет, — это государственнейший прокол. — И что вы предпримете? — Как говорил Ельцин, в ответ будут адекватные действия... Николай СЕНЧЕВ. г. Саранск.

В Вашингтоне уже проголосовали? — «Мы чрезвычайно уверены в президенте Ельцине. В настоящее время нет никого, кто действительно мог бы его заменить», заявил госсекретарь США У. Кристофер по поводу предстоящего российского референдума в своем интервью телеканалу Эн-би-сш. [ИТАР — ТАСС].

## Горячие точки: Нагорный Карабах

### Ереван — за переговоры

Президент Армении Л. Тер-Петросянц направил послание председателю Государственного комитета обороны НКР Р. Косярину, в котором выражается глубокая обеспокоенность официальным Ереваном эскалацией боевых действий в регионе и содержит призывы к противоборствующим сторонам незамедлительно прекратить огонь и начать переговоры.

В ответном послании говорится, что операция нагорно-карабахской армии носила характер вынужденной самообороны, так как под угрозой были поставлены судьба и жизнь народа Карабаха.

Армен ХАНБАБЯН.

## Баку апеллирует в ООН

Агрессия Армении буквально с каждым часом расширяет свои границы на территории Азербайджана: оккупированы Кельбаджарский район, армянские вооруженные формирования начали захватнические действия в Фирузском районе.

Президент республики А. Эльчиной сразу же после начала наступления на Кельбаджары оповестил все иностранные миссии в Баку о начале крупномасштабной агрессии против Азербайджана.

Заур КАДЫМБЕКОВ.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС...

Как причудливо толкуются военные поражения, обретающие вымысли и фантазии! Каким есть доказательства, спонсор и заместитель премьер-министра Азербайджана Хиаметта Гадизаде, когда толкуются фотокарты, сделанные армянскими журналистами при поддержке 7-й российской армии. Фото, сделанные в Баку, как будто бы являются доказательством, что армянские вооруженные формирования в Баку о начале крупномасштабной агрессии против Азербайджана.

Воспоминания о детях, чьи судьбы обогнала Великая Отечественная, началась подготовка к празднованию 50-летия освобождения Украины от гитлеровских захватчиков, которое будет отмечаться в октябре 1994 года. Виктор ДРОЗД.

## Атаман Виктор РАТИЕВ:

# «У нас честные намерения»

## Чем мотивируют на Дону противостояние казаков с Советами

«Всколыхнулся, взволновались православный Тихий Дон... Этими словами начинается старинный гимн донского казачества. Его строки не теряют актуальности и сегодня. Возвонялся Дон, взволновались правительство, Верховный Совет, народ, Россия. Всколыхнулся казак. Главная причина наступления казачьей армии на территорию известна: Указ президента от 13 марта о государственной поддержке казачества и принятие решения на Съезде народных депутатов о приостановлении его действия.

На сегодняшний день казачество Дона уже приступило к реализации указа. Оно выполняет и расширением сферы деятельности указа на все казачьи войска России. Походному атаману войска генерал-майора В. Ратиева в застал на рабочем месте. Не удивился, когда в течение беседы в кабинет один за другим входили мои коллеги — из-за рубежа и столицы. Слишком обострились проблемы. Точка зрения атамана на происходящие события во многом расходится с мнением Ростовского областного.

— Поставил пикет у здания облсовета, — говорит он, — ставило то, что многие наши

требования просто игнорируются. В сентябре прошлого года мы обратились в облсовет и администрацию с требованием ускорить реализацию государственных актов. Облсовет пообещал, но ничего не сделал. Указ президента «О мерах по реализации Закона РФ «О реабилитации репрессированных народов» в отношении казачества» опять остался без внимания. А ведь на территории Ростовской области проживает 28 процентов казачьего населения. Это не первый слу-

чай, когда практически все указы президента и Верховного Совета блокируются на месте. Областной Совет принимает решение, но тут же прокурор накладывает вето. Потому мы и выступили с пикетом.

— Успешно? — Когда мы пришли на площадь перед зданием Дома Советов, — продолжил В. Ратиев, — то в его окнах увидели... пулемет. Трех тысяч безоружных казаков (делегатов от донских казачьих округов) огородили от здания облсовета пять рядов вооруженных до зубов отрядов ОМОНА. Во дворе облсовета — два батяра. За зданием облсовета — роты милиции, переходят в гражданскую форму. Против кого и для чего цели выставляли пулеметы, ОМОН и батяры? — Возможно, вас боится? — Скорее всего, боится не нас. Руководители облсовета и администрации боится потерять свое кресло. Они видят реальную надвигающуюся силу в лице казачества. Считают, что переход на атаманскую форму правления неизбежен. В Ростовском на Дону за то — большинство населения. Мы не ставим целью перевести на атаманское правление каждый куртор или станцию. Они имеют право выбирать, какая форма правления лучше. Это одно: члены Союза казаков ОВД (Об-



Улов дома был явно лучше ванкуверского. Фото из журнала «Ю. С. ныс энд уорлд рипорт».

## ЭХО ВСТРЕЧИ В ВЕРХАХ

# Удалась ли «рыбалка» в Ванкувере?

- ♦ У лидеров иллюзий нет
- ♦ Счета еще выставят
- ♦ Неизятые обещания — многомиллиардных инвестиций
- ♦ Подарок Ельцину на референдум 25 апреля
- ♦ Доллары «вливаются»... мафии
- ♦ Проблемы России «пакет» не решит

ВАШИНГТОН: — Остановилась на обнародованном президентом В. Клинтоном «пакете» экономической помощи России в размере 1,6 млрд. долларов, обозреватель «Вашингтон пост» Дж. Хогланд пишет: «Эти деньги предназначены для того, чтобы обеспечить Ельцину свободу политического маневра, а не для того, чтобы изменить экономическое лицо России. Ни один из лидеров не пытается никаких иллюзий на этот счет, не должны делать этого и мы. С экономической точки зрения Россия является для иностранных инвесторов и доноров зоны бедствия и будет оставаться такой еще некоторое время. Чем дольше Клинтон и Ельцин удержат не прилекая к этому вниманию, тем лучше для них. Ни для кого из них не представляет интереса открыв-



Улов дома был явно лучше ванкуверского. Фото из журнала «Ю. С. ныс энд уорлд рипорт».

## ВАШИНГТОН:

вспоминания о детях, чьи судьбы обогнала Великая Отечественная, началась подготовка к празднованию 50-летия освобождения Украины от гитлеровских захватчиков, которое будет отмечаться в октябре 1994 года. Виктор ДРОЗД.

ВЕНА: — Репортеры австрийского телевидения метко описывают даже внешнюю атрибутику протокола ванкуверской встречи, сер-

(Окончание на 3-й стр.)